

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Беловол Елены Владимировны, кандидата психологических наук, доцента; профессора кафедры психологии развития личности Института педагогики и психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» о диссертационной работе Корбут Анны Вадимовны «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик», представленной к защите в диссертационном совете 24.1.110.02 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института психологии Российской академии наук на соискание ученой кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертация Корбут Анны Вадимовны представляет собой законченное психологическое исследование, в котором теоретически обосновываются и эмпирически изучается феномен сравнения в контексте индивидуально-психологических характеристик личности.

Сравнение себя с другими, с самим собой является неотъемлемой составляющей всех аспектов жизнедеятельности человека. Сравнение является универсальным механизмом познания себя, формирования самооценки, оказывает влияние на благополучие личности и в целом формирует внутреннюю позицию личности и ее (личности) отношение к окружающему миру. Динамичность современного мира, высокая степень его информационной проницаемости расширяют возможности личности для сравнения себя с другими в широком смысле этого слова. В связи с этим становится актуальным изучение не только механизма социального сравнения, определяющего суждения, опыт, поведение личности, но и факторов, определяющих особенности его функционирования. В этом контексте обращение Корбут Анны Вадимовны к изучению индивидуально-психологических особенностей лиц, склонных к интер- и

интра- субъектным сравнениям представляется **актуальным** и своевременным.

Научная новизна диссертационного исследования связана с рядом подтвержденных в ходе работы положений:

- расширены теоретические представления о роли индивидуально-психологических характеристик при осуществлении как интер-, так и интра- субъектных сравнений;

- обоснована возможность использования методического инструмента для оценки когнитивного и оценочного компонентов отношения к субъектно-ориентированному сравнению;

- выявлена опосредующая роль пола во взаимосвязях между проявлением склонности к интер- и интра- субъектному сравнению и рядом индивидуально-психологических характеристик личности.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что она вносит существенный вклад в развитие представлений о роли индивидуально-психологических характеристик личности в субъектно-ориентированном сравнении. Показана также значимость субъективного отношения к сравнению в формировании склонности к нему. Результаты исследования расширяют современные представления о социальном сравнении в контексте свойств индивидуальности разного уровня (индивидного и личностного).

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что полученные результаты могут быть использованы в клинической практике, в психологическом консультировании для улучшения психологического здоровья и повышения уровня субъективного благополучия, выстраивания удовлетворительных межличностных отношений лиц на разных этапах онтогенеза. Результаты также могут быть использованы психологами, специалистами социальной сферы при сопровождении лиц с повышенным уровнем тревожности. Разработанный и апробированный в рамках исследования инструментарий

может быть использован в дальнейших исследованиях, посвященных социальному сравнению.

К достоинствам рецензируемой работы следует отнести хорошую структурированность диссертации, грамотно сформулированный методологический аппарат, четкую логику исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключений по главам, общего заключения и выводов, списка использованных источников литературы и приложений. Объем основного текста диссертации составляет 179 страниц. Текст включает 19 таблиц, 21 рисунок, 5 приложений. Список использованной литературы включает 301 источник, из них 219 на иностранном языке

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, формулируются цель и задачи исследования, определяется объект и предмет эмпирического исследования, описываются методы сбора и обработки данных, показана научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Теоретическая часть диссертационного исследования А.В. Корбут представлена в двух главах. В **первой главе** «Социальное сравнение как психологический феномен» осуществлен теоретический анализ содержания понятия «социальное сравнение», описаны механизмы социального сравнения. Показана множественность подходов к определению данного понятия, что приводит автора к необходимости конкретизации психологического содержания понятия «социальное сравнение» и А.В. Корбут успешно справляется с данной задачей. В этой главе представлен также анализ существующего инструментария для оценки склонности личности к социальному сравнению.

Вторая глава «Социальное сравнение и базовые психологические характеристики человека» посвящена теоретическому анализу индивидуально-психологических характеристик в контексте склонности личности к социальному сравнению, обсуждаются представления о

структуре базовых психологических характеристик человека. В работе описываются и анализируются современные исследования по заявленной проблеме. Показана противоречивость и неоднозначность результатов эмпирических исследований в данной области, что позволило А.В. Корбут сформулировать авторский подход к изучению связи между склонностью к субъектно-ориентированному сравнению и индивидуально-психологическими характеристиками. Именно этот подход лег в основу эмпирического исследования.

Результаты эмпирического исследования изложены в **третьей главе** «Эмпирические исследования связи склонности к субъектно-ориентированному сравнению с индивидуально-психологическими характеристиками». В этой главе описаны программа эмпирического исследования и методики, представлены результаты статистического анализа данных исследования. Для анализа данных используются статистические методы, адекватные поставленным задачам. Следует отметить тщательность и пунктуальность, продемонстрированные А.В. Корбут при анализе данных. Результаты представлены в 24 таблицах и проиллюстрированы рисунками.

Результаты корреляционного анализа позволили автору представить структурные модели склонности личности к интер- и интра- субъектным сравнениям в системе индивидуально-психологических характеристик. Обобщенные результаты корреляционного и сравнительного анализов позволили создать психологические профили лиц склонных к интер- и интра- субъектным сравнениям, которые являются логичным завершением проведенного исследования.

В **Заключении** диссертационного исследования подводятся итоги проведенного исследования сформулированы выводы, представляющие собой системное обобщение полученных результатов. В нем прослеживаются перспективы дальнейшей работы над материалом, что

свидетельствует о сформировавшейся профессиональной компетентности автора.

Обоснованность и достоверность основных положений, выносимых на защиту, обеспечена теоретико-методологической проработанностью проблемы, использованием апробированных методик, объемом выборки, тщательностью проведения исследования, адекватностью используемых методов статистической обработки данных, а также соотнесением полученных результатов с данными других исследований.

Положительно оценивая рецензируемую работу в целом, отмечая ее актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, достоверность полученных результатов, хотелось бы обратить внимание автора на следующие моменты.

1. Представляя положения, выносимые на защиту (положение 2) автор пишет: « В качестве внутренних условий склонности к ... выступают личностные свойства «Большой пятерки». Положение 2 только выиграло бы, если бы автор указал те конкретные свойства личности, которые диагностируются с помощью методики «Большая пятерка».

2. На странице 64 текста автор пишет: « ... для респондентов трех возрастных групп (младших школьников, подростков и *студентов*) ...». Представляется, что текст диссертации только выиграл бы, если бы автор придерживался возрастной периодизации.

3. При поиске связей между склонностью к различным видам социального сравнения и индивидуально-психологическими характеристиками автор использует разные коэффициенты корреляции. В некоторых случаях это коэффициент корреляции Пирсона, а в некоторых – Спирмена. Представляется, что во всех случаях необходимо было использовать коэффициент корреляции Спирмена, так как основная часть данных исследования является данными шкалы порядка.

4. На страницах 128-129 текста автор пишет о сравнительном анализе в пяти группах (сравнение уровня самооценки), при этом указывает, что используется Т-критерий. Из текста работы не понятно, было ли это попарное сравнение или анализ осуществлялся с помощью критерия множественных сравнений. Представляется, что здесь необходимы уточнения.

Отмеченные выше недостатки не снижают высокого научного уровня и практической значимости диссертационного исследования, не влияют на общую положительную оценку работы и рассматриваются как пожелания на перспективу.

В целом, диссертационное исследование А.В. Корбут представляет собой законченное психологическое исследование, которое, безусловно, является существенным вкладом в психологическую науку, его результаты имеют теоретическое и практическое значение. Положения, выносимые на защиту, убедительны и подтверждены результатами исследования.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Основные результаты отражены в 18 печатных работах общим объемом 7,7 п.л., в том числе пять статей общим объемом 5,4 п.л. – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, для публикации результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук по заявленной научной специальности. Результаты исследования неоднократно представлялись на российских и международных конференциях.

Считаю, что диссертационное исследование А.В. Корбут «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик» является самостоятельной квалификационной работой, выполненной на высоком уровне. Название работы соответствует ее содержанию, автореферат и публикации адекватно отражают основное содержание работы.

Работа соответствует паспорту научной специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года с последующими редакциями и изменениями, а ее автор – Корбут Анна Вадимовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Кандидат психологических наук (19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии»), доцент, профессор кафедры психологии развития личности, Института педагогики и психологии ФГБОУ ВО МПГУ



Беловол Е.В.



Сведения о составителе отзыва

Беловол Елена Владимировна – кандидат психологических наук (19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии), доцент, профессор кафедры психологии развития личности Института педагогики и психологии ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет».

e-mail: belovol@mail.ru

Адрес учреждения: 119435, Москва, улица Малая Пироговская, дом 1/1;

127051, Москва, Малый Сухаревский переулок, дом 6.

+7 (495) 608-59-74

e-mail: kpri@mpgu.su

Я, Беловол Е.В., даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела А.В. Корбут.

3 09 2024

Беловол Е.В.